

**Централизованная библиотечная система Питкярантского округа
Центральная библиотека города Питкяранта**

***«ЛИТЕРАТУРНЫЕ ПОРТРЕТЫ:
карельские писатели – юбиляры 2024 года»***

рекомендательный список литературы

г.Питкяранта

2024



Надежда Борисовна Васильева

(28 сентября 1954 г – 70 лет)

Прозаик, автор пьес, член Союза российских писателей с 1996 года. Председатель Карельского представительства Союза российских писателей (2005 – 2020) и действующий с 2024 года.

Окончила Псковский Государственный педагогический институт, факультет иностранных языков. Работала преподавателем иностранных языков, гидом-переводчиком, переводчиком.

Повести и рассказы автора печатались в региональных и центральных литературно-художественных журналах и сборниках, в антологии писателей стран Баренц-региона, изданной на шести языках северных стран, в антологии современной русской прозы и поэзии «Лёд и пламень» (Москва, 2009) и в антологии русской детской литературы Карелии «Я вам утро подарю» (2009).

Лауреат республиканских, всероссийских и международных литературных премий («Сампо», «Добрая лира», «Русский стиль», «Славянские традиции»). Лауреат трёх международных конкурсов и мени Сергея Михалкова (2014, 2018, 2023 гг.). Удостоена серебряной медали – награды III Всероссийского Литературного Фестиваля Фестивалей «ЛифФт-2018». Лауреат специальной литературной премии Главы Республики Карелия имени Г. Р. Державина «Во славу Отечества» в номинации «Литература для детей и юношества» (2023).

В настоящее время автор проживает в Петрозаводске, пишет прозу, пьесы для детей, взрослых, подростков и юношества.

Книги

Васильева, Н.Б. Гагара: повести / Надежда Васильева. - Москва: Детская литература, 2015. - 298 с. - (Лауреаты Международного конкурса имени Сергея Михалкова).

Васильева, Н.Б. «Етишкина жизнь»: повесть / Надежда Васильева. - Петрозаводск: Карелия, 2006. - 159 с.

Васильева, Н.Б. Живой души потёмки: рассказы. - Петрозаводск: Карелия: ДФТ, 1992. - 204 с.

Васильева, Н.Б. Как Леська с кактусом дралась: рассказы / Надежда Васильева. - Петрозаводск: Verso, 2015. - 40 с.

Васильева, Н.Б. Когда ангелы поют: повести / Надежда Васильева. - Ростов-на-Дону: Донской писатель, 2014. - 412 с.

Васильева, Н.Б. Плач Синайских гор: повести, рассказы / Надежда Васильева. - Петрозаводск: Verso, 2017. - 148 с.

Васильева, Н. Под созвездием Кассиопея: повести, рассказы / Надежда Васильева. - Петрозаводск: Карелия, 2005. - 175 с.

Васильева, Н.Б. Путы: повесть / Надежда Васильева. - Петрозаводск: Verso, 2020. - 191 с.

Васильева, Н.Б. Судите сами: повести, рассказы. - Петрозаводск: Карелия, 1998. - 255 с.

Васильева, Н.Б. Тридцать три желания Ромки Янтарева: повести / Надежда Васильева. - Ростов-на-Дону: Издательство Литературного фонда России «Донской писатель», 2017. - 134 с.

Васильева, Н.Б. Чаша сия: рассказы / Надежда Васильева. - Петрозаводск: VERSO, 2015. - 165 с.

Публикации в сборниках и периодической печати

Васильева, Н. Мишка-подсолнух : рассказ / Н. Васильева // Север. – 1992. - № 1. – С. 55-61.

Васильева, Н. Бесовы следки : повесть / Н. Васильева // Север. – 1996. - № 2. – С. 4-49.

Васильева, Н. Блаженны кроткие... : повесть / Н. Васильева // Север. – 1998. - № 1. – С. 38-80.

Васильева, Н. Етишкина жизнь; Бараний лоб : рассказы / Н. Васильева // Север. – 1999. - № 12. – С. 37-52.

Васильева, Н.Б. "Веселый поезд" : повесть в новеллах / Надежда Васильева // Север. - 2008. - № 1/2. - С. 150-165.

Васильева, Н.Б. "Нагадал нам попугай..." : рассказ / Надежда Васильева // Север. - 2011. - № 1/2. - С. 42-48.

Васильева, Н.Б. Жу-Жи : (сказка о жизни пчелиной семьи) / Надежда Васильева ; рис.

Валерии Куликовой // Север - 2011. - № 11/12. - С. 149-157.

Васильева, Н. Плач Синайских гор: повесть / Надежда Васильева // Север. - 2013. - № 3/4. - С. 8-28.

Васильева, Н. Гагара : повесть / Надежда Васильева // Север. - 2014. - № 7/8. - С. 5-24; № 9/10. - С. 10-33.

Васильева, Н. О чем поет тростник : рассказы / Надежда Васильева // Север. - 2019. - № 3 / 4. - С. 90-102.

Васильева, Н. Б. Восемь вредных подружек : сказка / Надежда Васильева // Север. - 2020. - № 11/12. - С. 192–201.



Дмитрий Яковлевич Гусаров

(4.10.1924-1995 г- 100 лет)

Народный писатель Республики Карелия, главный редактор литературного журнала «Север» (1954—1990), Заслуженный работник культуры РСФСР (1980), Лауреат Государственной премии Карельской АССР.

Дмитрий Гусаров родился 4 октября 1924 года в деревне Тулубьево Псковской губернии в семье крестьянина. После окончания девятилетней школы работал слесарем на заводе в Ирбите. В августе 1942 года добровольцем ушёл на фронт.

В 1942-1944 годах — участник Великой Отечественной войны на территории Карело-Финской ССР (рядовой, командир отделения разведзвезда в составе партизанского отряда «Боевые друзья»). В

годы войны награждён четырьмя боевыми медалями. После тяжелого ранения и лечения в госпитале вернулся в Ирбит, работал на мотоциклетном заводе.

Член Союза писателей СССР (1949). В 1951 году вышла в печать повесть «Плечом к плечу». Окончил филологический факультет Ленинградского государственного университета в 1951 году.

С 1954 по 1990 год — главный редактор журнала «На рубеже» (с 1965 г. — журнал «Север») в Петрозаводске.

Наиболее известное произведение — роман «За чертой милосердия» — о рейде летом 1942 года в тыл противника карельской партизанской бригады. Роман дважды был издан в Финляндии. Ряд произведений переведены на чешский, венгерский и финский языки.

Умер в 1995 году в Петрозаводске. Похоронен на Сулажгорском мемориальном кладбище.

Книги

Гусаров, Д. Я. За чертой милосердия: роман-хроника; Партизанская музыка: повесть / Дмитрий Гусаров. - Петрозаводск: Карелия, 2004. - 432с.

Гусаров, Д. Я. Избранные сочинения в 2 т. Т. 1. / Дмитрий Гусаров. - Москва: Современник, 1981. - 652с.

Гусаров, Д. Я. Три повести из жизни Петра Анохина. - Петрозаводск: Карелия, 1986. - 360с.

Публикации в периодической печати

Гусаров, Д. Раздумья в дни юбилея: [журнала "Север"] / Дмитрий Гусаров // Север. - 1990. - № 6. - С. 2-8



Александр Викторович Костюнин

(25 августа 1964 г. - 60 лет)

Александр Викторович Костюнин родился 25 августа 1964 в старинном с. Паданы Медвежьегорского района. Детство и юность прошли в Медвежьегорске. Увлекался фотографией, рисованием (окончил Медвежьегорскую художественную школу), литературой.

Окончил сельскохозяйственный и экономический факультеты Петрозаводского госуниверситета. Работал на стратегическом предприятии России ОАО «Судостроительный завод «Авангард» (Петрозаводск), член Союза писателей России.

Лауреат литературной премии им. А. И. Куприна в номинации "Лучшая книга года. Повести и рассказы (малая проза)" (2007); лауреат премии им. С. В. Михалкова в номинации "Лучшая книга России 2007 года".

В 2007 году награжден памятным знаком «За вклад в русскую литературу».

Член Союза писателей России с 2007 года, фотохудожник. За книгу "В купели белой ночи" Александру Костюнину в 2008 году присвоено звание лауреата премии имени А.И. Куприна с вручением памятного знака "За вклад в русскую литературу" и звание лауреата премии им. С.В. Михалкова в номинации "Лучшая книга 2007 года" России.

Сборники "Иноходь" и Кавказ. Хождения в Дагестан, Абхазию, Ингушетию

Проводится международный литературный конкурс «Купель» по произведениям Александра Костюнина.

Александр Костюнин увлекается фотографией, хорошо рисует, даже устраивает художественные выставки, часто организывает встречи с читателями. Кстати, фотокартина «Родительский дом» Костюнина висела в кабинете Президента России Владимира Путина в Кремле.

Александр Костюнин был награждён дипломом 1-ой степени с присвоением звания лауреата премии имени А.И.Куприна и вручением памятного знака «За вклад в русскую литературу» за свой сборник рассказов и повестей «В купели белой ночи».

Книги

Костюнин, А. В. В купели белой ночи : [избранные произведения] / Александр Костюнин, фот., оформ. авт. ; рис. Е. Крушельницкой ; [вступ. ст. В. Г. Бояринова]. - Петрозаводск : [б. и.], 2007. – 214 с.

Костюнин А. Земное притяжение: повесть-хроника/ Александр Костюнин; фот. авт. - Петрозаводск: б.и.,2004. - 130[б]с.

Костюнин, А. Земное притяжение: (Конспекты по философии) / Александр Костюнин. - Петрозаводск : СДВ-ОПТИМА, 2002. - 55 с.

Костюнин, А. В. Ковчег души : [сборник] / Александр Костюнин ; рис. Е. П. Крушельницкой ; компьютер. графика Е. Б. Кудрявцева. - Петрозаводск : [б. и.], 2009 - 264 с.

Публикации в сборниках и периодической печати

Костюнин, А. Рукавичка : рассказ в авт. ред. / Александр Костюнин // Север. - 2006.- № 11/12. - С. 12-15.

Костюнин, А. Орфей и Прима ; Колежма : [рассказы] / Александр Костюнин // Север. - 2007. - № 7/8. - С. 60-72.

Костюнин, А. В. Полет летучей мыши : [рассказ] / Александр Костюнин // Север. - 2008. - № 7/8. - С. 94-103.

Костюнин, А. Фархад : [рассказ] / Александр Костюнин // Север. - 2009. - № 5/6. - С.162-165.

Костюнин, А. В. Переярки : [рассказ] / Александр Костюнин // Север. - 2014. - №1/2. - С. 54-62.

Костюнин, А. В. Соцветие "Дагестан" : фрагмент книги : [путевые очерки] / Александр Костюнин // Север. - 2012. - 3/4. - С. 196-220.

Костюнин, А. Абхазия : война и мир : (дневник поездки) / Александр Костюнин // Север. - 2015. - № 9/10. - С. 136-165; № 11/12. - С. 64-95.

Костюнин, А. Ингушетия : (дневник поездки) / Александр Костюнин // Север. - 2017.-N 5/6.-С. 156-203; N 7/8.-С. 98-133.

Костюнин, А. Остров откровения : (дневник писателя) / Александр Костюнин // Север. - 2018. - № 11/12. - С. 125-155.



Ирина Вильевна Львова

(20.10.1964- 60 лет)

Писатель, литературовед, доктор филологических наук. Член Союза писателей России. С февраля 2021 года является председателем Карельского представительства Союза российских писателей

Окончила школу № 17 в г. Петрозаводске, филологический факультет Ленинградского государственного университета, аспирантуру

Карельского педагогического университета, докторантуру Новгородского государственного университета, стажировалась по специальности компаративистика в университете Орегона и Джорджтаунском университете (Вашингтон). Сфера научных интересов: американистика, компаративистика, творчество Ф. М. Достоевского. Автор двух монографий.

Доцент кафедры германской филологии Петрозаводского государственного университета

Книги

Львова, И. Вариации /Ирина Львова. -Петрозаводск:VERSO,2009. -293с.

Львова, И. Если бы нас спросили: рассказы /Ирина Львова. -Петрозаводск: «ГКПУ»,2003. -208с.

Львова, И. Из книги судеб: повести, рассказы /Ирина Львова. -Петрозаводск:VERSO,2016. -183.

Львова, И. Случайные гости: роман, повесть, рассказы /Ирина Львова. -Петрозаводск:ПетрГУ,2011. -232с.

Публикации в сборниках и периодической печати

Львова, И. И она стояла на пороге с улыбкой; Побег; В июле; Все живое : рассказы /Ирина Львова // Север. - 1996. - № 3. - С. 43-59.

Львова, И. Артамонов; Наваждение; Американка; Всадники; Другая жизнь : рассказы/ Ирина Львова // Север. - 1997. - № 4. - С. 5-19.

Львова, И. Дом, о котором мы мечтали : повесть /Ирина Львова // Север. - 1998. -№ 2. - С. 5-50.

Львова, И. С другой стороны : (заметки об Америке) /И. Львова // Север. – 2000. -№ 1. – С. 68-95.

Львова, И. Айхивайс; Фантазия : рассказы / Ирина Львова // Север. - 2001. - № 1/2. -С. 85-90.

Львова, И. Кейле ; Танго : рассказы / Ирина Львова // Север. - 2001. - № 9/10. - С. 22-24.

Львова, И. Джудит Моррис : Рассказ / Ирина Львова // Север. - 2004. - № 1/2. - С. 237-239. - (Проза).

Львова, И. С другой стороны : (вариации) : путевые заметки / Ирина Львова ; фотографии авт. // Север. - 2007. - № 11/12. - С. 56-71.

Львова, И. Возвращение ; Начало : рассказы / Ирина Львова // Север. - 2008. - № 9/10. - С. 153-158.

Львова, И.В. Случайные гости : фрагменты романа / Ирина Львова // Север. -Петрозаводск, 2011. - № 11/12. - С. 36-51.

Львова, И. История; Интертекстуальность; Достоевский : рассказы / Ирина Львова //Север. –2012. - № 7/8. – С. 80-88.

Львова, И Моя история : [эссе] / Ирина Львова // Север. - 2014. - № 1/2. - С. 203-209.

Львова, И. В. Роман : рассказ / Ирина Львова // Север. - 2015. - № 3/4. - С. 74-85.

Львова, И. Сон и сновидение : повесть / Ирина Львова// Север. - 2016. - № 1/2. - С. 84



Татьяна Александровна Мешко

(17.10.1949- 75 лет)

Татьяна Александровна Мешко родилась 17 октября 1949 года в Салехарде Тюменской области, куда родители были высланы в годы сталинских репрессий. В 1972 году, получив диплом Днепропетровского госуниверситета, Татьяна Мешко приехала в Петрозаводск. Работала экскурсоводом в Карельском краеведческом музее и одновременно внештатным корреспондентом газеты «Ленинская правда». В 1975 году пришла на Карельское телевидение и проработала тележурналистом более 20 лет. Первый рассказ Т. Мешко «С кем я буду эту зиму зимовать?» был опубликован в журнале «Крестьянка» в 1989 году. Повести и рассказы Мешко появлялись на страницах журналов «Север» и «Альтист» (СПб). В 2004 году в издательстве «Скандинавия» вышел первый роман Т. Мешко «Колдун здесь». В 2005 году Татьяне Мешко вручили за него премию «Сампо» Республики Карелия.

В Союз писателей России Т. А. Мешко принята в 1998 году.

Книги

Мешко, Т.А. Колдун здесь (на основе реальной судьбы заонежского колдуна): роман /Т.Мешко. - Петрозаводск:Скандинавия,2004.-360 с.



Раиса Генриховна Мустонен

(29.05.1949-75 лет)

Раиса Генриховна родилась 29 мая 1949 года в Сортавала. Ее отец – финн, в 1918 году перешел на лыжах границу с Россией и стал российским гражданином. Мать - олонецкая карелка.

После окончания в 1966 году средней школы № 1 в Сортавала **Р. Мустонен** поступила в Ленинградский горный институт. С 1971 по 1976 год она училась в Литературном институте им. Горького. В ее трудовой биографии – профессии портнихи, маляра, библиотекаря, почтальона, кондуктора автобуса, стюардессы в аэропорту.

Получив высшее образование, Р. Мустонен пришла на работу в газету «Ленинская правда», а затем в журнал «Север» и много лет являлась редактором отдела прозы. Окончила двухгодичные курсы сценаристов и режиссеров в Москве. Первый рассказ «Шестнадцать черных платков» был опубликован в журнале «Октябрь» (1974. - № 12).

Первая книга рассказов **Раисы Мустонен** «Каждый охотник желает знать» вышла в Петрозаводске в 1981 году.

Рассказы **Р. Мустонен** выходили в Карелии и Москве, а также за рубежом: в Финляндии, Норвегии, Германии, США, Швеции. Именно шведы возвели имя **Раисы Мустонен** в один ряд с А.П.Чеховым. Она автор четырех книг прозы и трех пьес, одна из которых – «Где твой дом, ангел?» - переведена на финский и шведский языки и удостоена премии Министерства культуры РК.

В последние годы Мустонен пишет сценарии для кино и телевидения. В соавторстве с Д.Вересовым и С.Прониным ею написаны сценарии семи серий «Улицы разбитых фонарей».

Мечтой писательницы являются съёмки «серьёзного» фильма - «Сезона махаонов» - мистической драмы, притчи с элементами триллера, занявшего второе место по России на конкурсе сценариев. Сниматься он должен непременно в Карелии, на горе Вуоттаваара, (по сценарию Куолаваара - Смертьгора), и под Сортавала, т.к. «подобной красоты природа больше нигде не повторяется».

Р Мустонен – заслуженный работник культуры РК. Принята в Союз писателей в 1988 году. Лауреат премии Министерства культуры Республики Карелия, обладатель звания Человек года Республики Карелия.

Книги

Мустонен,Р. Бермудский круг: рассказы и повесть.-Петрозаводск: Карелия,1986.-190с.

Мустонен,Р.Г. В начале была любовь /Раиса Мустонен.-Петрозаводск: Издательство В.Ларионова,2004.-270с.

Мустонен,Р. Интересное кино!: истории для кино /Раиса Мустонен, Сергей Пронин.- Петрозаводск: VERSO,2007.-355с.

Публикации в сборниках и периодической печати

Мустонен, Р. Скорый №57; Сашка-художник : рассказы / Р. Мустонен // Север. – 1978.

- №7. – С.43-56.

- Мустонен, Р. Ассерокс : рассказ / Р. Мустонен // Север. – 1981. - №9. – С.64-70.
- Мустонен, Р. Остановка в Семеновке : повесть / Р. Мустонен // Север. – 1984. - №12. – С.4-61.
- Мустонен, Р. Люболь; Щасте; Tavallinen päiväni : рассказы / Р. Мустонен // Север. – 2001. - №1/2. – С.64-77.
- Мустонен, Р. Один день наедине с ментами : репортаж со съемочной площадки телесерала "Улицы разбитых фонарей-4" / Раиса Мустонен, Дмитрий Вересов // Север. - 2001. - № 9/10. - С. 127-133.
- Мустонен, Р. Г. Сезон махаонов : мист. драма для кино / Раиса Мустонен, Сергей Пронин // Север. - 2007. - № 7/8. - С. 8-47.
- Мустонен, Р. Большая белолобая любовь Любы Белолобовой. Люболь : рассказы / Раиса Мустонен // Север. - 2008. - N 7/8. - С. 233-239. - ISSN 0131-6222. - (Антология литературы Карелии).
- Мустонен, Р. Щасте : рассказ / Раиса Мустонен // Сердоболь : гор. альманах. - 2008. - № 2. - С. 15-21.
- Мустонен, Р. Год петуха, или Бортовой журнал Риты Ч. / Раиса Мустонен // Север. - 2009. - № 3/4. - С. 9-50. - ISSN 0131-6222. - (Антология литературы Карелии).
- Пронин, С. Житие провинциального бизнесмена : роман в семи частях с эпилогом / С. Пронин, Р. Мустонен // Север. - 2004. - № 9/10. - С. 32-146. - (Проза).
- Пронин, С.С. Деревня Уйма в системе INTERNET : фолк-фантазия в рус. стиле / Сергей Пронин, Раиса Мустонен ; по идее и при участии Виталия Аксенова // Север. - 2005. - №9/10. - С. 112-151.